

江西工会干部体验做外卖小哥的艰辛,零距离了解零工经济就业群体的需求——

“他们需要工会帮助的地方太多了”

本报记者 卢翔

“抱歉,耽误了您的用餐时间,祝您用餐愉快!”超时20多分钟后,聂九华满身大汗地将外卖送至客户手中,由于担心被“差评”,他在送达后连声称歉。

这是近日在江西省南昌市市区出现的一幕。其实,聂九华并不是一名正式的外卖小哥,而是江西省省总工会基层工作部部长。

为了进一步做好零工经济就业群体服务工作,推动“我为群众办实事”党史学习教育走深走实,近日,江西省总相关部门组织党员干部带头开展体验式实践活动,分别体验带货主播、网约车司机等零工经济群体的日常,而聂九华体验的是外卖小哥的工作。

身着蓝色工作服,戴上安全帽、骑上电动车,聂九华便一头扎进送外卖的队伍。尽管事先已经做好了心理准备,但送外卖的艰辛

程度还是超出他的预期。

最让聂九华印象深刻的,莫过于手机定位中显示近在咫尺的订单却很难送达。“地点是城中的老旧小区,我本以为很快就能送达,没想到这么难,路线不熟悉,在炎炎烈日下绕来绕去,足足多绕了20分钟才到达目的地。当时我心里已经很‘抓狂’了,但还是要微笑着面对顾客。”聂九华回忆道,当天两个小时的体验时间里,他一直在路上跑,最后却只送完了两单外卖,赚了14.6元。

“在送餐过程中,外卖小哥要骑车,要看导航,要注意交通规则,要保证食物完好无损,最重要的是还要赶时间,基本上是一心多用,所以送外卖不仅是一份辛苦的工作,也是一份危险的工作,对体力和心态都是考验。”聂九华用了4个“真”来表达他体验这份工作后的感悟——真不容易、真不简单、真了不起、真须尊重。

“我切身感受到了零工经济就业群体的

辛苦与不易,更为细致地了解了零工经济就业群体的需求,也进一步开拓了做好零工经济就业群体建会入会工作的思路。”体验结束后,聂九华深刻地认识到,亟须通过推出一系列的务实举措来强化外卖小哥的身份认同、职业认同,加大帮扶服务力度,“他们需要工会帮助的地方太多了。例如,让他们能共享各类场所设施,有地方歇歇脚,喝口热水;要帮助他们融入城市,同享各类服务,提升他们的幸福感、安全感和获得感。”

近日,江西省总工会举行了零工经济就业群体入会服务工作启动仪式,实地观摩南昌市零工经济工会联合会,并研究部署全省零工经济就业群体入会服务工作,就是为了更好地帮助零工经济就业群体解决实际问题,引导社会正确认识并关心关爱这一群体。

2020年10月1日实施的《江西省企业工会工作条例》明确了零工经济就业群体入会

的形式:从业人员既可以加入所在公司的工会,还可以就近加入区域或者行业联合工会。此举极大地丰富了零工经济就业群体入会的渠道。据了解,南昌市零工经济工会联合会于4月26日成立,覆盖了该市从事零工经济经营、管理和服务等活动的职工。南昌市总在充分对零工经济就业群体调研的基础上,通过企业单独建会、孵化基地联合建会和行业建会等方式,最大限度地将网络主播、网约车司机和外卖配送员三类就业人群吸纳进工会组织,目前会员数量达到3400余人。

据介绍,目前,江西工会正在促成各地零工经济行业建立行业工会联合会,最大范围地吸纳灵活就业人员加入工会。同时,将利用好全省范围内已有的1000多家户外工作者站点,并在一些重点商圈、街道专项打造零工经济就业群体服务站点,为他们提供免费歇脚、充电、热饭等贴心服务。

青海玛多县地震发生后,广大工会干部和职工群众迅速行动——

救援,在第一时间展开

本报记者 邢生祥

5月22日2时4分,青海省果洛藏族自治州玛多县发生7.4级地震,青海、四川、甘肃、西藏等地均有强烈震感。截至23日10时共记录到余震1169次。

青海省总工会立即启动震情应急处置工作,组织干部职工投入抗震救灾。位于震区的果洛州总工会、玛多县总工会第一时间组织干部职工参与救援、核查灾情、物资入库、搭建帐篷……

灾情发生后,青海省委常委、省总工会主席马吉孝通过电话向果洛州总工会负责同志了解情况,并就群团组织按照青海省省委省政府统一部署强化应急值班值守、密切关注震情动态、配合做好震情应急处置工作提出要求。

青海省总迅速研究部署应急处置各项任务。及时与果洛州总工会、玛多县总工会、青海省红十字会等单位联系沟通,掌握灾区信息动态,制定工作措施,做好救灾保障。严格执行24小时值班制度,迅速进入应急状态,确保信息畅通,及时有效处置紧急情况。

“州总工会5人立即赶到震区了解受灾情况,组织志愿者开展搭建帐篷、物资发放、核查灾情等救援工作。”果洛州总工会党组书记、常务副主席仁内说。

果洛州、县工会干部分赴各受灾群众安置点,分发物资,入户统计职工及群众伤亡情况,协助有关部门维持秩序,宣传相关政策,稳定职工情绪,积极开展救灾救助工作。

“我们还第一时间组织了76名工会志愿者参与现场物资接收、灾情统计核实上报等抗震减灾工作。”玛多县总工会党组书记、常务副主席仁内说。

地震发生后,青海省总积极筹措慰问资金,团结动员职工群众有序投入抢险救援,尽快恢复生产生活秩序。青海各直属工会和产业工会按照部署要求,组织动员广大职工迅速组织开展救援、灾情统计、隐患排查和救助工作。

中国石油青海销售公司紧急调配815吨汽柴油物资立即赶赴灾区一线,还调拨4台货车装载方便面、矿泉水等3728件商品驰援灾区。

在灾区一线的劳模和广大救援职工全力做好伤员救治、群众安置、应急保通等,最大程度降低损失,保障人民群众生命财产安全。

玛多县黄河乡藏文寄宿制学校距地震震源7公里,是此次地震中受灾最为严重的学校。5月22日下午4时,距离地震过去14个小时后,学校操场上搭建起20顶帐篷,为全校186名学生临时搭建起了安身之所,救援队和医护人员守护在帐篷外。

“共玉高速是通往灾区的唯一一条高速公路,而野马滩大桥是共玉高速的必经之路,现在桥断了,就只能依靠旁边的国道了,我们抓紧时间抢修国道,保障这条灾区生命线的通畅。”青海省黄河沿公路段段长吕东说。

玛多县在政府广场、移民区、藏文寄宿制中学操场、黄河乡、敬老院、花石峡等11个安置点,共搭建了560顶救灾帐篷。“经过我们电力职工的努力,玛多县震后首夜11个安置点的第一批560顶救灾帐篷全部点亮。”国家电网特等劳模、玛多县供电公司经理田超说。

5月23日,记者从青海玛多“5·22”地震抗震救灾新闻发布会上获悉,经第二轮初步核查,截至目前,果洛州玛多县、玛沁县共有17名群众受轻伤,其中12人已治疗出院。避险转移安置2万余人,群众情绪稳定,社会秩序正常。

中建筑港集团女岛港项目助农民工提速

本报讯(通讯员胡顺静 王丽 丛国栋)“原来我们班组干200多平方米的胸墙钢筋绑扎要用将近30个小时,现在20个小时就能干完。大伙儿掌握技巧了,活儿就干得快了,收入也就多了,我以后每月能多挣3000多元,算下来一年能多挣近4万元!”中建筑港集团女岛港升级改造项目部的钢筋工刘红洲抑制不住内心的喜悦。在参加5个课时的技能培训后,他的效率提高了,收入也增加了。

中建筑港集团女岛港升级改造项目部把党史学习教育成效转化为服务身边群众的动力,创新发展“我为群众办实事”实践活动,举办“课堂理论讲解+现场实践指导”的农民工职业技能提升培训班,专门为工效低、技能差、学徒工较多的班组量身定制培训课程,主要内容涵盖施工技术应用、技能素质提升和安全健康知识等。

据了解,该项目已累计组织一线工人专题培训10余场,覆盖500余人次;培训后的农民工工作质量和效率均得到提升,人均收入增长近2000元,一部分学徒工还通过培训提前转正。

的避暑饮水难题和维权诉求得到化解。全省像这样的共享职工之家还有295家,工会“十分钟服务圈”正在福建悄然成形。

在泉州,信和新材料股份有限公司职工吴海波下班和孩子放学之间1.5个小时的时间差,被当地工会联合多部门推出的职工子女课后服务给“补”上了。“放学早、下班迟,接送难”这个曾经难倒无数职场父母的难题,在福建工会推出的职工子女“四点半”学校、暑期托管服务后有了全新的解决办法。

在龙岩,由小模板造型清水混凝土墙、清水页岩砖墙和小构件砼外墙挂件装饰的工人文化宫外立面,呈现“五一”“工人”字样。自福建实施“工人文化宫建设五年规划”以来,包括龙岩在内的94个市、县(区)已建有工人文化宫46家,福建近半数工人文化宫实现“新生”。

“我们的一举一动都要在推进高质量发展的征程中找准定位,我们的一言一行都要在职工群众对美好生活的向往中得到呼应。”福建省人大常委会副主任、省总工会主席梁建勇表示,“重温历史、敬畏历史就是为了传承历史、创造历史。福建工会人将赓续工运事业的精神谱系,根植‘福地’绘就质量工会新图景,奋力开拓工会工作新局面。”



工会防诈骗宣传进一线

5月20日,浙江省嘉兴市总工会干部利用午休时间来到雅莹集团股份有限公司职工食堂,开展反诈骗宣传,提醒职工提高电信网络安全防范意识。

近日,嘉兴市总启动“当一周工人,体工会初心”活动,5名工会干部进驻雅莹集团公司,与职工同吃同住同劳动,并向职工宣传各项政策精神。本报记者邹倜然本报通讯员邱一梅摄

聚焦新领域、新行业、新组织、新业态、新群体

银川市总开展专项行动扩大工会覆盖面

分析未建会原因,精准锁定集中攻坚重点对象,积极推动依法建会。

同时,银川市总根据实际工作需要加大行业工会联合会、楼宇工会联合会组建力度,把零散的职工或工会组织起来,逐步建立园区工会、行业或楼宇工会联合会、企业工会的三级组织网络。

在推动社会组织集中建会入会行动中,银川市总通过与市民政局沟通对接,掌握全市社会组织基本情况,比对宁夏工会工作服

务平台,党建带工建,工建促党建。

此外,银川市总把劳务派遣公司建会作为突破口,开展建会入会工作;举办农民工集中入会专项行动,最大限度把农民工纳入工会组织。针对“八大群体”职工入会意识不强等问题,按地区实际情况及群体集中程度,分区域、分类别指导建会。

今年以来,银川市共组建工会79家,发展会员8631人,其中“八大群体”会员1369人。

本报讯(记者马学礼 通讯员刘斌)“加入了工会让我找到了‘回家’的感觉。”宁夏回族自治区银川市幸福里养老中心的护理员小杨说。近日,小杨加入了兴庆区阳澄社区服务行业联合工会。聚焦新领域、新行业、新组织、新业态、新群体,银川市总工会今年在全市开展建会入会专项行动,不断扩大工会组织覆盖面。

据介绍,银川市总对25人以上未建会企业开展摸底排查,全面掌握未建会企业情况,

分析未建会原因,精准锁定集中攻坚重点对象,积极推动依法建会。

同时,银川市总根据实际工作需要加大行业工会联合会、楼宇工会联合会组建力度,把零散的职工或工会组织起来,逐步建立园区工会、行业或楼宇工会联合会、企业工会的三级组织网络。

在推动社会组织集中建会入会行动中,银川市总通过与市民政局沟通对接,掌握全市社会组织基本情况,比对宁夏工会工作服

务平台,党建带工建,工建促党建。

此外,银川市总把劳务派遣公司建会作为突破口,开展建会入会工作;举办农民工集中入会专项行动,最大限度把农民工纳入工会组织。针对“八大群体”职工入会意识不强等问题,按地区实际情况及群体集中程度,分区域、分类别指导建会。

今年以来,银川市共组建工会79家,发展会员8631人,其中“八大群体”会员1369人。

“四星”评选为一线职工搭建舞台

本报讯(通讯员毕先)近日,为了鼓励更多的职工在施工生产大干中发挥带头作用,中铁上海局杭温铁路站前3标项目部开展了“四星”评选,并在党建工作与生产经营深度融合工作领导小组会议上通过《“管理之星、技术之星、工地之星、服务之星”评选办法》。依据评选办法,项目部以“四星”评比的方式给贡献突出的职工发放一定数额的奖金及荣誉证书,树立鲜明的干事导向,让想干事者有机会、能干事者有舞台。

石岩街道将“工会调解+司法确认”工作机制向基层延伸。此次集体挂牌成立的31个基层工会劳动争议调解工作室涵盖社区、规模以上企业和重点企业3个层面,包括10家社区工会联合会、2家园区工会联合会、19家重点企业工会。

目前,深圳石岩街道正着力构建“1+10+N”工会劳动争议调解模式,即“1个街道级工会调解工作室+10个社区工会调解工作室+N个园区和重点企业工会调解工作室”,助力辖区广大职工低成本、高效率维权,同时将这一模式打造成为“稳压器”“减压阀”“连心桥”。

2020年5月,在宝安区总工会的指导下,石岩街道成立全区首个街道级工会劳动争议调解工作室,逐步构建“工会+劳动+法庭”三方联动调解机制,通过“工会调解+司法确认”巩固劳动纠纷调解成果,提升案件调解成效。

石岩街道将“工会调解+司法确认”工作机制向基层延伸。此次集体挂牌成立的31个基层工会劳动争议调解工作室涵盖社区、规模以上企业和重点企业3个层面,包括10家社区工会联合会、2家园区工会联合会、19家重点企业工会。

目前,深圳石岩街道正着力构建“1+10+N”工会劳动争议调解模式,即“1个街道级工会调解工作室+10个社区工会调解工作室+N个园区和重点企业工会调解工作室”,助力辖区广大职工低成本、高效率维权,同时将这一模式打造成为“稳压器”“减压阀”“连心桥”。

目前,深圳石岩街道正着力构建“1+10+N”工会劳动争议调解模式,即“1个街道级工会调解工作室+10个社区工会调解工作室+N个园区和重点企业工会调解工作室”,助力辖区广大职工低成本、高效率维权,同时将这一模式打造成为“